

GLASNIK

MAREC 1984, ŠTEVILKA 3, LETO XVIII

IMP Glasnik izdaja delavski svet IMP — Industrijska montažna podjetja Ljubljana v 8200 izvodih. Uredništvo: Ljubljana, Trebinska 9, telefon (061) 343-342. Ureja uredniški odbor: Izток Munih (predsednik), Miro Dražumerič (namestnik predsednika), Drago Goli, Ciril Hladnik, Lojze Javornik (odgovorni urednik), Aleksandra Kostanjevec, Janez Kržmanc, Ela Mulej, Janez Rojic, Dragica Rudolf, Katarina Sever in Majda Slapar. Tiska Tiskarna Ljudske pravice v Ljubljani. Vse naročeni rokopi in fotografije ne vračamo. Po mnenju sekretariata za informacije IS SRS št. 421-1-72 z dne 26. 9. 1974 je IMP Glasnik oproščen plačila temeljnega davka od prometa proizvodov.

Volimo!

V teh dneh, ko je izšel Glasnik, so v vseh IMP-jevih tozdih, delovnih skupnostih in enovitih organizacijah volitve v organe upravljanja na vseh ravneh. S tem se zaključuje akcija, ki se je uradno začela z razpisom volitev in v katero so predvsem sindikalne organizacije vložile velik napor, da bi izbrali čim boljše delavce za opravljanje pomembnih samoupravnih funkcij.

Zaradi rokov za oddajo gradiv v tej številki ne moremo poročati o poteku volitev, bomo pa to naredili v aprilski številki, ko bomo tudi objavili sestavo organov na vsaki ravni v novem mandatskem obdobju.

Z zbora Interne banke — zadnjič nagrajeni jemalci kreditov

V torek, 28. februarja se je sestal na zadnji seji v tem mandatskem obdobju zbor Interne banke in sprejel poročilo o poslovanju Interne banke v letu 1983 ter njen zaključni račun.

Poročilo Interne banke opozarja, da so naši tozdi in delovne organizacije lani izkoristili le 62,2 odstotka odobrenih bančnih limitov. To je vsekakor slabo, saj se je s tem povečeval pritisk na denar v Interni banki, s tem pa se je slabšala likvidnost sistema. Banke pa tudi niso zadovoljne, če ostajajo odobreni limiti neizkoriščeni in so tozdom, ki jih niso izkoristili, zagrozile, da jim jih letos ne bodo več odobrili.

V Interni banki ugotavljajo, da naši tozdi in delovne organizacije še vedno premalo koordinirano planirajo finančne tokove. O tem opozarjajo, da sta poslovna in finančna situacija iz meseca v mesec slabši — če ne bomo resneje pristopili k disciplinirani planiranju finančnih tokov, bomo zašli letos v težke likvidnostne probleme. Pri tem opozarjajo, da finančne službe ne morejo same pripraviti realnih planov finančnih tokov, še manj jih lahko same izvajajo, pač pa je na tem področju nujno sodelovanje tudi ostalih operativnih služb — nabavnih, proizvodnih in prodajnih.

V poročilu je Interna banka tudi prikazala, kateri tozdi so v njej združili največ denarja in kateri so ga največ koristili. Kot že prejšnja štiri leta, so tudi v letu 1983 največ vložili montažni tozdi, medtem ko so bili največji koristniki sredstev Interne banke proizvodni tozdi. Konkretnije: Daleč največ je vložila Elektromontaža (kar 46,4 odstotka vseh kratkoročnih sredstev, s katerimi je razpolagala Interna banka), sledijo pa Klima montaža, Ipko in Projektivni biro.

Ker pa vemo, da je danes za monterje malo dela, da investitorji ne dajejo avansov, pač pa vse bolj sami terjajo posojila, lahko pričakujemo, da se bodo v letošnjem letu razmere spremenile in se bodo montažni tozdi vse bolj pojavljali med iskalci denarja.

Podatek, da plana deviznih prilivov nismo izpolnili (zaostali smo za nekaj manj kot 8 odstotkov), ni presenetljiv, saj so znani

problemi pri plačilih za dela v Iraku.

Naši tozdi in delovne organizacije so lani združili za uporabnike zunaj sistema 4,42 milijona dolarjev in čez 500.000 mark. To je združevanje za nakup reprodukcijskega materiala, pa tudi devize, ki so jih morali zagotoviti montažni tozdi za pridobitev del.

Interna banka je dobro poslovala, saj je ob koncu leta ostalo za delitev tozdom in delovnih organizacij 31,581.672,30 dinarjev skupnega dohodka, potem ko so napolnili tudi rezervni sklad in sklad osnovnih sredstev.

Ta skupni dohodek si delijo vlagatelji po posebnem ključu in sicer tako, da dobijo dajalci kreditov eno tretjino, jemalci pa dve tretjini. Ta ključ, ki bolj nagraduje jemalce kreditov v časih zaostrene likvidnosti prav gotovo ni smotrno. Ko bodo sprejete dopolnitve aktov Interne banke, bo uveljavljen drugačen sistem: zbor Interne banke bo v planu za vsako leto posebej določil ključ za delitev skupnega dohodka.

Pričakujemo lahko, da bodo takrat vlagatelji bolj nagrajeni.

Zanimiv je tudi podatek, da je Interna banka v letu 1983 na vsak dinar prispevka za svobodno menjavo dela ustvarila 3,40 dinarja skupnega dohodka (po fakturirani realizaciji). To je precej več kot v letu 1982, ko je na dinar svobodne menjave ustvarila 1,74 dinarja skupnega dohodka. V Interni banki so izračunali, da so v zadnjih štirih letih mnogi tozdi dobili ob poročenu skupnega dohodka celo več denarja, kot so ga v okviru svobodne menjave dela plačali za delovanje Interne banke.

Predsednik zbora Interne banke Bojan Šijanec se je na koncu zahvalil vodstvu banke za dobro delo in sodelovanje z najvišjim organom banke in dodal: »Mislim, da na finančnem področju v okviru IMP-ja dobro sodelujemo. Lepo bi bilo, če bi enako dobro sodelovali tudi na drugih področjih.«

LOJZE JAVORNIK

Za blagovne kredite se kaže potruditi!

Direktor Interne banke IMP Lojze Kosi je na zadnji seji zbora banke opozoril, da bi se morali naši tozdi potruditi za pridobitev blagovnih kreditov. V letošnjem letu bo to še bolj pomembno, saj moramo računati, da iz Iraka ne bo dosti deviz in bi nam blagovni krediti lahko precej pomagali.

Kosi je poudaril, da so blagovni krediti dokaj ugodni. Z njimi dobimo devizna sredstva vnaprej. Pomembna olajšava je tudi, da se na tisti del priliva, ki predstavlja vračilo kredita, ne plačuje deleža deviz za splošne družbene potrebe. Izvozniku pripadajo vse stimulacije, ki sicer veljajo za blagovni izvoz.

So pa pogoji za najetje takšnega kredita ostri. Tozdi, ki želi tak kredit najeti, mora imeti dokaz o sklenjenih izvoznih poslih. V IMP-ju je lani koristila blagovni kredit samo Livarna sive in nodularne litine, ki ima ustrezno sodelovanje z nemškimi partnerji. Večina naših tozdom pa pri svojem izvozu nima tako obsežnega in dolgoročnega sodelovanja s tujimi partnerji, da bi se lahko potegovali za blagovne kredite.

Toda poskusiti bi vsekakor veljalo, kajti v letu 1984 bo deviz primanjkovalo.

L. J.

Stalno delati za izvoz

Večkrat smo podobni vrenu: če začne deževati, kdaj tudi zlepa ne zna nehati. Mi pa ne nehamo govoriti o istih rečeh, čeprav so slišane že sto-krat, a nam očito rajši papagajsko ponavljamo parole, namesto, da bi zgrabili nalogo za rep in glavo in jo speljali v uspeh.

Zdaj v začetku leta še ne občutimo take zagnanosti za prodajo naših izdelkov na tuje trge, ker smo nekako še vedno v ogranju. Mnogi naši tozdi se bodo znašli pred dilemami, kako naprej, ko bodo pred alternativo: Živeti ali pa života-riti, če bo tudi to sploh mogoče.

Nekaj let nazaj so bili za montažno dejavnost zunanji trgi kar precej donosni, a ravno zdaj, ko bi morali vse to še naprej razvijati, prihaja do občutnega zastoja, celo zapiranja. To stanje zahteva od drugih, ki so bili bolj v ozadju, da se zdaj postavijo v prve vrste.

Pred koncem preteklega leta smo slišali, da je treba v tozdih od prvega dne delati za izvoz, kjer se po dolgoletnih željah le odpirajo prijemljive možnosti. Obenem pa postaja vse bolj jasno, da je izvoz za nas nujna naloga, če hočemo preživeti. In ko vemo, kako bo treba izvoz obvezno povečati, je jasno, da ta naloga ne sme sloneti samo na ramah nekaterih, medtem ko bi se drugi obnašali po starem, torej še naprej slabo in drago delali. Znano je namreč, da dober izdelek in seveda primerna cena najmeta kupca. Izvoz je torej naloga, ki nas vse zadožuje.

FRAN VODNIK



Emondovi smučarji so na letošnjih zimskih igrah obranili prvo mesto v skupnem seštevku točk. Drugo mesto so osvojili Izpovi smučarji, tretji pa so bili Livarji. Šeste zimске igre IMP so bile v soboto, 3. marca, na smučiščih v Podkorenu kljub slabemu vremenu. Podrobnejše rezultate objavljamo na zadnji strani. (Foto: Metka Bajda)

Gradbinci in stabilizacijski program

Republiški odbor sindikata delavcev gradbeništva Slovenije je na plenarni seji konec lanskega decembra razpravljal o nalogah sindikata naše dejavnosti. Dokument »Gradbeništvo in industrija gradbenih materialov Slovenije v uresničevanju dolgoročnega programa stabilizacije«, ki ga nekoliko skrajšanega, objavljamo. Izpustili smo predvsem tiste odstavke, ki govorijo o specifičnih problemih gradbeništva in industrije gradbenih materialov, kar za nas kot izvajalce montažnih del, ni tako zanimivo.

»Stabilizacija je zmanjšanje vseh vrst porabe na najbolj racionalno mero, kar z vidika gradbeništva pomeni tudi močno skrčenje investicij do realnih možnosti, ki pa so ob obse- se kaže tudi za prihodnje.

Hkrati pomeni stabilizacijski program in usmeritve, kako ravnati, da čim več. To pa seveda pomeni, da mora biti naše delo bolj učinkovito, ob večji racionalnosti, kar bo tudi pogoj za družbeno priznanje našega dela.

Kakšne so torej naloge sindikata v stabilizacijskih prizadevanjih?

Prva stvar, ki jo je prva stvar poznavanje programa stabilizacije, še posebno tistih elementov, ki so za gradbenike

okvir in usmeritev ter tistih elementov, ki opredeljujejo rvananje, v naših organizacijah. Z vidika stabilizacijskega programa bi morali naka- zati vse ukrepe in ocenjevati tudi predloge, na osnovi katerih sprejemo odločitve na različnih ravneh zunaj organizacij združenega dela. Glede na to je gotovo nujno več usposabljanja vodstev osnovnih sindikalnih organizacij in konferenc o stabilizacijskem programu, ne le na splošno.

Naslednje zelo pomembno vprašanje je planiranje. Ker začnemo pripravljati plane za naslednje sred- njoletno obdobje, moramo v sindi- katu opredeliti jasne usmeritve, ki naj služijo tudi za pripravo ustreznih strokovnih podlag in ukrepov, izha-

jajoč iz dolgoročne stabilizacijske usmeritve, dosedanjih izkušenj v lastni organizaciji, obstoječih pogo-jev in možnih predvidevanjih. Med drugim naj bi te usmeritve obravna- vane naslednja vprašanja:

1.) Temeljito oceno vseh vrst zmogljivosti (sredstva za delo, mate- rialni pogoji, delovna sila, stopnja likvidnosti in drugo) v primerjavi z možnostmi, ki jo daje najustrežnejša uporaba oziroma angažiranja vsake od teh zmogljivosti glede na vse že uveljavljene in nove oblike.

2.) Oceno vseh potreb delavcev upoštevaje izhodišče, da si morajo delavci na vseh, tudi najenostavnej- ših nalogah, biti sposobni svojim delom zagotavljati socialno varnost, ki pa ne pomeni primerjava z zajam- čenimi osebnimi dohodki — mora biti višja.

3.) Od ustreznih služb znotraj or- ganizacije združenega dela moramo zahtevati analizo posrednih vplivov preko sistemskih rešitev in sporazu- mevanja v združenem delu v okviru reprovverige.

ključni cilji vse možnosti za njihovo doseganje.

Plani morajo vsebovati vse možne in potrebne ukrepe, od organizacije dela, zagotavljanja del, izrabe vseh vrst zmogljivosti po najracionalnej- ših poteh, ne glede na trenutne oblike organiziranosti temeljne or- ganizacije združenega dela in organi- zacije združenega dela, ukrepe za izboljšanje izrabe delovnega časa, racionalne izrabe materialov, kvali- tete dela, sprotni nadzor ter podobne sestavine. Predvidevanja in ukrepi ne smejo biti le deklarativni, temveč povsem konkretni in določeni z no- silci.

V planih je potrebno opredeliti način zmanjševanja režije, njeno drugačno vlogo in sicer v tem, da predvsem več doprinese * pogojem, v katerih bodo mogli delavci več in boljše proizvajati. V tem pogledu je potrebno predvideti in tudi zagoto- viti močnejši pretok strokovnih kad-rov na gradbišče in to takih z več

Nadaljevanje na 3. strani

IZ VSEBINE

- Kakšne zadrege prinaša odlok o zamrznitvi cen str. 2
- Obiskali smo monterje, ki delajo na mlekarni v Arji vasi. str. 3
- Kaj lahko naredijo naši delegati? str. 4
- Kaj delajo in s kakšnimi problemi se srečujejo komisije za inovacije. str. 5
- Predstavljamo vam centralno kuhinjo. str. 6
- Planinci vabijo na izlete: 8. aprila na Ključ, do konca marca predplačilo za Mont Blanc! str. 8

